中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fisen.com 国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号33-1 本报新闻热线:(0591)87095100





## 习近平将出席和平共处五项 原则发表 70 周年纪念大会

今年是和平共处五项原则发表70周年。中方将于6月28日在

——习近平总书记致2024年"鼓岭缘"中美

青年交流周的贺信在我省引发热烈反响

国家主席习近平将出席纪念大会并发表重要讲话。

### 共同书写新时代鼓岭佳话

改革开放,当代中国最显著的特征、最壮丽

党的十八大以来,习近平总书记以伟大的历 史主动精神、巨大的政治勇气、强烈的责任担当, 掌舵领航、力担千钧,在新的历史关头作出全面

深化改革的重大战略决策,带领全党全军全国各 族人民以前所未有的力度开辟事业发展新天地。 这是具有划时代意义的关键一招,更是一

场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟

领航掌舵再扬帆 -"将改革开放进行到底"

海"二字的巨石赫然醒目,宛如高扬的风帆。

沉睡的深圳蛇口,"春天的故事"拉开序幕。

次赴地方考察,就前往改革开放"得风气之先"

东方大国气象万千。

的广东,第一站来到前海。

步"的动员令。

一系列新的重大课题

分问题愈发凸显。

中国面临更多挑战。

改革潮涌、惊涛拍岸,神州大地日新月异,

绿意盎然的深圳前海石公园,镌刻着"前

2012年12月,上任伊始,习近平总书记首

当年,开山填海的炮声犹如滚滚春雷,震醒

如今,一片泥泞滩涂上崛起的新一轮改革开 放"桥头堡"——深圳前海,与蛇口仅仅一山之隔。 两座地标,两次见证。踏上新征程,新时代 改革引领者胸有丘壑、眼存山河,擘画着中华民

正是在那次考察中,习近平总书记抚今追

清醒的判断、果敢的抉择,源自对时代脉搏

彼时的中国,行至一个新的历史关头,面临

审视国内,历经数十年高速增长,"成长的

放眼全球,世界面临百年未有之大变局,新 ·轮科技和产业革命方兴未艾,贸易保护主义

烦恼"逐步浮出水面,人民对美好生活的需要呈

现多样化多层次多方面特点,发展不平衡不充

与"逆全球化"思潮抬头,走近世界舞台中央的

昔,指明"改革开放是决定当代中国命运的关键 一招",发出了新时代"改革不停顿、开放不止

——探月工程嫦娥六号任务纪实

◀ 第六版 ▶

所

# 嫦娥六号返回器安全着陆 实现世界首次月球背面采样返回

#### 习近平代表党中央、国务院和中央军委致电祝贺 探月工程嫦娥六号任务取得圆满成功

新华社北京6月25日电 6月25 日14时7分,嫦娥六号返回器携带来自 月背的月球样品安全着陆在内蒙古四 子王旗预定区域。中共中央总书记、 国家主席、中央军委主席习近平发来 贺电,代表党中央、国务院和中央军委, 向探月工程嫦娥六号任务指挥部并参 加任务的全体同志致以热烈祝贺和诚

习近平在贺电中指出,嫦娥六号在 人类历史上首次实现月球背面采样返 回,是我国建设航天强国、科技强国取 得的又一标志性成果。20年来,参与探 月工程研制建设的全体同志弘扬探月 精神,勇攀科技高峰,取得了举世瞩目 的重大成就,走出一条高质量、高效益 的月球探测之路。你们作出的突出贡 献,祖国和人民将永远铭记。

习近平强调,希望你们乘势而上, 精心开展月球样品科学研究,接续实施 好深空探测等航天重大工程,加强国际 交流合作,向着航天强国目标勇毅前 行,为探索宇宙奥秘、增进人类福祉再 立新功,为以中国式现代化全面推进强 国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

中共中央政治局常委、国务院副总理 丁薛祥在北京航天飞行控制中心观看 嫦娥六号任务返回器着陆回收情况。

中共中央政治局委员、国务院副总理 张国清在现场宣读了习近平的贺电。

嫦娥六号任务自发射后历经53 天,11个飞行阶段,突破了月球逆行轨 道设计与控制、月背智能快速采样、月 背起飞上升等关键技术,首次获取月背 的月球样品,并搭载4台国际载荷,开 展了务实高效的国际合作。

### 周祖翼会见香港太古集团客人

本报讯(记者 周琳)6月25日, 省委书记、省人大常委会主任周祖翼 在福州会见了香港太古集团有限公司 主席白德利、太古(中国)有限公司主

周祖翼对客人来福建考察表示欢 迎,并简要介绍了福建经济社会发展 情况。周祖翼说,太古集团较早在福

本报讯 (记者 刘必

罗东川代表省委、省政

府对考察团一行到访表示欢

迎。他说,福建是习近平新时 代中国特色社会主义思想的

重要孕育地和实践地,也是

态环境优美宜居,文化遗产 丰富独特。中共十八大以来,

福建产业发展兴旺繁荣,民

营经济蓬勃发展,对外开放

走在前列,法治建设持续加

强,社会大局安定稳定,高质

量发展迈出坚实步伐,这为

福建与欧洲各国深化交流合

作提供了广阔前景。福建高

度重视与欧洲的交流合作,

双方在经济贸易、教育合作、

友城交往等方面取得了丰硕

成果。希望双方加强党际、青 年和智库之间的沟通交流,

(下转第二版)

密切经贸、文旅、友城、教育、体育等方面务实

合作,不断加深彼此了解,实现互利共赢、共同 发展,为构建人类命运共同体贡献力量。

主席、考察团团长詹姆斯·奥康纳表示,福建

经济社会发展成就令人瞩目,中欧合作前景

爱尔兰共和党众议员、议会对华友好小组

然)25日,省委副书记罗东川 在福州会见欧洲政党青年

政治家联合考察团一行。

化进程,双方合作基础良好。福建多 区叠加优势凸显,着力扩大高水平对 外开放,发展战略性新兴产业,加快 建设现代化经济体系,打造市场化、 法治化、国际化一流营商环境,欢迎 包括太古集团在内的知名企业共享 机遇、共谋发展。希望太古集团继续

深耕福建、推介福建,加大产业布局、 投资力度,在航空运输、飞机工程维 修、医疗健康以及食品等领域深化务 实合作,推动更多优质项目落地,带 动更多香港企业来福建寻求商机、投 资兴业,携手共赢未来。

白德利感谢福建省委、省政府给 予太古集团的大力支持,并介绍了集 团在闽投资项目发展情况。白德利表 示,太古集团对中国市场充满信心,也 很荣幸能够参与到福建的经济发展 中。太古集团将持续扩大在福建的投 资和布局规模,积极在更多新的领 域探索双方合作机会,助力福建发 展建设。

副省长李兴湖参加。



近日,一批来自三明永安的集装箱经铁路运输至泉州港,将通过海运方式出港至辽宁营口,成功开创泉州 港首例海铁联运出港业务,标志着泉州港在物流领域迈出重要步伐,进一步延伸了港口的经济腹地,为港口发 本报记者 张颖 通讯员 余芷莹 陈坤 摄 展注入新动力。

# 烟火味里,非遗生生不息

-走进我省文化遗产系列报道之二

□本报记者 李闽 郭斌 陈尹荔

习近平总书记强调,要扎实做好非 物质文化遗产的系统性保护,更好满足 人民日益增长的精神文化需求,推进文 化自信自强。

闽剧是国家级非物质文化遗产。 6月7日,文化和自然遗产日前夕。 福建省闽剧艺术中心的舞台上——

凌福顺在溪畔用双手捧着入党通 知书,双目不离。丝弦激越,他缓缓唱道: "心如江潮澎湃,不由泪落满腮……"

鼓声起,溪畔的背景渐变为一面党 旗,凌福顺面向旗帜,举起右拳,抑扬顿 挫道:"我志愿加入中国共产党!"

音乐转而抒情,场面庄重感人。 灯光瞬间聚焦到一名现代装束的 少先队员,她旁白道:"1934年10月30 日,独立师轻取周墩,周墩县苏维埃政 府成立,凌福顺被推选为军事委员。"

演出结束后,一名观众说:"看了这 部剧,为民族大义赴汤蹈火的家国情怀 被唤醒。真想不到,演出这么感人!"

这是省实验闽剧院为庆祝新中国 成立75周年而推出的闽剧现代戏《烈士 凌福顺》。院长周虹说:"我们要坚持把守 正创新作为艺术创作的活力源泉,创造 更丰富的闽剧表现形式和更多元的场景 舞台,以契合时代和观众的审美特点。"

#### 既是传统的,又是现代的

红色题材讲述革命年代的故事,而 观众生活在和平年代的今天。传统戏曲 如何打破时空和情感距离,获得观众共 情与共鸣?

导演林蓓珑原是闽剧演员,后考入 上海戏剧学院导演系。创作闽剧现代戏 《烈士凌福顺》,林蓓珑将话剧的表现手法

融入戏曲,还选用近30名小学生参演。

在凌福顺入党、被捕、牺牲等情节 中,参与演出的学生们或朗诵,或合唱, 林蓓珑采用切光等方式呈现穿越时空 对话的效果。她说,"家国情怀,从纯真 稚嫩的心声中表达出来,更具感染力"。

为增强艺术感染力,她带着学生们 观看电视剧《觉醒年代》,一遍遍模仿朗 读剧中陈乔年的台词,力求让"每一个 眼神、每一句台词"走进观众心里。

传统的戏剧,现代的审美,闽剧在 创新、在创造,这是我省非遗项目传承

《中华人民共和国非物质文化遗产 法》指出,非物质文化遗产,是指各族人 民世代相传并视为其文化遗产组成部 分的各种传统文化表现形式,以及与传

统文化表现形式相关的实物和场所。 福建是非遗大省。古老的非遗,正

以崭新的身姿,活跃在当今人们日常生 活中。

跨越千年,"街"续文脉。2020年3 月,莆田市启动兴化府历史文化街区保 护修缮项目,还原古街历史文化风貌, 并于2022年国庆节正式开街。

街区的县巷引进当地非遗项目,成 为"莆阳百工坊"非遗一条街。夜幕降 临,灯火璀璨,人流如织。县巷南口雄立 "文献名邦"牌坊,不远处店铺是"皮雕 文化非遗体验中心"。

店内,游客正围观一幅巨作——高 3米、宽2.3米的黄牛皮占据一整面墙, 雕着双龙腾舞、祥云缭绕,构成金色的 "福"字,"福"字下面,是武夷山、日光

据史料记载,莆田皮雕出现在明弘 治年间,用于箭囊,是市级非遗代表性 项目。 (下转第二版)

党纪学习教育

本报讯(记者 刘必然)党纪学习 教育开展以来,全省各地各部门精心组 织实施,抓住学习重点,加强警示教育, 推动党员干部学纪、知纪、明纪、守纪, 确保思想和行动与党中央决策部署保

> 学习《中国共产党纪律处分条例》, 是开展党纪学习教育的核心和关键。全 省广大党员干部坚持原原本本学、逐章 逐条学,以《条例》为标尺从严从实检身 正己,努力把他律要求转化为内在追 求,把遵规守纪刻印在心。截至目前,省 直机关各单位以学习《条例》为主题开

展"三会一课"、主题党日8300多次。 省纪委监委机关召开党纪学习教

育读书班交流研讨会暨委理论学习中 心组学习会,认真学习《条例》,推出"秒 懂纪法""纪法微课"等专栏。通过分类 别、分领域、分层级开展警示教育,增强 针对性与实效性,让党员干部受警醒、 明底线、知敬畏。 省委组织部开展"守住规矩、守住

人生——以案为鉴谈《条例》学习"专题 辅导讲座,用好"屏山e家"等平台宣传 各党支部开展党纪学习教育情况,向全 体党员干部推送反面典型案例等,推动 《条例》入脑入心。

省委政法委用好"清朗天空"微信 公众号等平台,及时传达学习《条例》解 读文章200篇;部署开展全省政法系统 "清风廉韵润海丝"廉洁文化美术书法 摄影作品推荐和展示活动,营造廉洁文 化浓厚氛围。 (下转第五版)

福州天气:多云,26~36℃,微风。27日、28日:多云。省气象台昨22时发布

第27192期 今日福建8~12版 北京8版

本版责任编辑:周福东 黄筱菁 电话:(0591)87095947 邮箱:fjrbywb@163.com

玉 族

关键时刻,习近平总书记深刻把握我国发 展新的历史方位、深邃洞察新的使命任务,将改 革开放伟大旗帜高高举起: 回答"要不要改"的疑虑,阐明"没有改革开

放,就没有中国的今天,也就没有中国的明天。改 革开放中的矛盾只能用改革开放的办法来解决"; 针对"往哪儿改"的困惑,指出"在方向问题

上,我们头脑必须十分清醒,不断推动社会主义 制度自我完善和发展,坚定不移走中国特色社 会主义道路"; 破解"怎么改"的难题,强调"胆子要大、步

子要稳","既勇于冲破思想观念的障碍,又勇于 突破利益固化的藩篱"。

2013年11月,全世界的目光聚焦中国,党 的十八届三中全会在北京胜利召开。

会议审议通过了习近平总书记亲自主持起 草的《中共中央关于全面深化改革若干重大问 题的决定》,绘就全面深化改革的宏伟蓝图。

这份约两万字的决定中,16个部分、60项具体任务、336项改革举措涵盖方方 面面,全面深化改革的战略重点、优先顺序、主攻方向、工作机制、推进方式和时间 表、路线图布局宏阔、清晰醒目。

消息甫一披露,外媒感叹:"自中国1978年改革开放之后,中共第一次做出范 围如此之广、内容如此具体及有抱负的改革计划。"

1978年党的十一届三中全会,开启了第一次划时代的改革,推动了经济社会持 续快速发展,中国大踏步赶上了时代。

2013年党的十八届三中全会,推动了又一次划时代的改革,开启了全面深化改 革、系统整体设计推进改革的新时代。

以此为新起点,在习近平总书记领导下,气势如虹的全面深化改革扬帆起航。 这是高瞻远瞩的战略擘画-

2019年10月31日下午,人民大会堂,党的十九届四中全会胜利闭幕。

用党规党纪校正思想和行动

全省各地各部门扎实开展党纪学习教育

(下转第五版)